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ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНО-РИТМІЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 
УЧНІВ ЧЕРЕЗ РОЗВИТОК ЕЛЕМЕНТІВ ГРИ НА МУЗИЧНИХ 

ІНСТРУМЕНТАХ 
 

Соціально-економічні завдання розвитку нашої країни 
зумовлюють пошук оновлених підходів до їхнього розв’язання. 
Українській державі необхідне покоління з високим рівнем культури і 
освіченості, здатне сприймати національні й загальнолюдські цінності, 
творчо діяти в будь-якій сфері соціальної практики. 

Актуальність теми обумовлена тим, що на сьогоднішній день 
напрямок з розвитку елементів гри на музичних інструментах займає  
почесне місце серед завдань основних змістових блоків домінантної 
змістової лінії „Музичне мистецтво” Державного стандарту базової і 
повної загальної середньої освіти, які спрямовані на формування освітніх 
компетенцій. Саме цей вид творчої діяльності став основним у моїй 
педагогічній роботі з різними віковими категоріями учнів та знайшов 
своє відображення у роботі над проблемою: „Формування музично-
ритмічних здібностей учнів через розвиток елементів гри на музичних 
інструментах”. 

Моя робота над розвитком музично-ритмічного чуття базується 
на досвіді визначних представників музичної педагогіки ХХ століття 
Е. Далькроза, К. Орфа, З. Кодая. Питанню навчання учнів грі на 
музичних інструментах присвячені праці В. Сугаутайтк, М. Лисенка, 
Ю. Юзбашяна, В. Лапченка та інших. 

Специфічні особливості уроку музики як навчального предмета 
полягають у тому, що поряд з музично-освітніми вимогами (знання 
нотної грамоти, вміння розрізняти прості форми музичних творів, 
тощо) до уроку висуваються і художньо-виконавські вимоги. Важливо, 
щоб учні не тільки свідомо і активно сприймали музику, а й уміли 
застосовувати набуті знання і навички на практиці. 

Гра на інструментах, зокрема дитячих, є однією з 
найдоступніших форм роботи з  школярами. Це – один з видів 
колективної виконавської діяльності учнів.   

Мета запровадження дитячих музичних інструментів – 
активізація музичних здібностей всіх без винятку дітей, збагачення їх 
музичного досвіду, розвиток їх інтересу до виконавської діяльності. 

Через гру на інструментах (шумові, ударні, звуковисотні)  у моїх 
учнів формуються самостійні виконавські навички. Мій досвід 
використання дитячих музичних інструментів на уроках музичного 
мистецтва переконує, що гра на музичних інструментах повинна 
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гармонійно вплітатися в усі складові компоненти уроку, а не виступати 
додатковим самостійним видом діяльності.   

Головним завданням гри на ударних інструментах під час 
навчальної діяльності – створення у дітей міцної ритмічної основи. 
Відомий німецький композитор і педагог К. Орф зауважив, що ритму не 
можна навчити, його треба вивільнити з організму людини – 
„розв’язати”.  

Працюючи над даною проблемою, було визначено три етапи 
розвитку музично-ритмічних здібностей у дітей: 

І етап – початковий (етап „розв’язання” ритму) 
Початковий ступінь розвитку ритмічного слуху з учнями 

починається з декламаційних вправ: чистомовки, скоромовки; 
мовленнєві вправи з рухами: „Дощик”, „Прийшла весна”, „Вітер”, 
„Дванадцять місяців”; вправи на розвиток артикуляційного апарату, 
ритмодекламація тексту; вправ на розвиток чуття ритму: послухати свій 
пульс, послухати й відтворити пульс музики; проплескати своє ім’я, 
назви квітів, назви інструментів тощо; проплескати ритмічний рисунок 
відомих поспівок, віршиків, приповідок; виконання ритмічного рисунка з 
використанням дитячих музичних інструментів; вільна словесна, 
музична, ритмічна, пластична імпровізація. 

У своїй роботі з розвитку ритмічного слуху школярів приділяю 
місце елементам методики з розвитку музичного мислення російського 
педагога-музиканта В.Б. Брайніна.  

Значне місце на уроці займають музично-рухові ігри та 
інсценізації пісень, дидактичні ігри на розвиток чуття ритму, уваги та 
пам’яті: ритмоооплески, ритмосклади, ритможарти, „Жести, що звучать”, 
„Музична розмова”, „Імена та ритми”, ритмічний канон, „Передай 
бубон”, „Впізнай пісню за ритмічним рисунком”, „Луна”, „Наш оркестр” 
та інші. 

Починаючи з першого класу велику увагу приділяю музично-
ритмічно-фізкультурним паузам („Жабки”, „Ранок починається”, „Ми у 
класі”, „Рученьки”, „Веселі молоточки” тощо). 

Далі ця робота поступово ускладнюється: вводяться акценти, 
динамічні відтінки, а потім і відтворення простих ритмічних рисунків, 
що дублюють ритм програмових пісень. Ритмічний супровід 
здійснюється відстукуванням ритму олівцем, ногою або плесканням в 
долоні. Поєднання в супроводі різних видів відбивання ритму розвиває в 
учнів координацію рухів, що знадобиться їм під час опанування гри на 
звуковисотних інструментах у подальшому. 

Ефективним видом виховання ритму є відстукування ритмічного 
рисунку дерев’яними паличками завдовжки з олівець, виготовленими з 
бамбука, сухого бука або сосни. Ритмічний супровід мелодій за 
допомогою паличок має ряд варіантів. Коли учні досконало оволодіють 
виконавськими навичками відбивання ритмічних рисунків, вправ за 
допомогою паличок, імпровізація ритмів переноситься у виконання на 
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елементарних музичних інструментах (дерев’яні ложки, дощечки, 
трикутники, бубон тощо).  

ІІ етап – основний  (розвиток навичок гри на звуковисотних 
музичних інструментах). Мета навчання на цьому етапі – формування у 
школярів навичок звуковидобування. Головне завдання ІІ етапу – гра-
супровід простих мелодій програмових пісень у різноваріантовому 
поєднанні зі співом та ритмічним супроводом. 

Заняття із звуковисотними та ударними інструментами дедалі 
складніші. Вся робота з учнями будується на співі поєднаному з грою на 
музичних інструментах. Тут я перевагу надаю сопілці. За допомогою 
сопілки учні в класі швидше запам’ятовують назви нот та їх 
звуковисотне положення. 

На початку – це гра-супровід на окремих звуках. Залежно від 
рівня вокально-слухових даних об’єдную учнів на три групи: перша 
виконує мелодію пісні, друга – на ударних інструментах супроводжує її 
ритмічним акомпанементом, третя на сопілці виконує ритмічний 
супровід за допомогою двох звуків, раніше вивчених у ході спеціальних 
ритмічних вправ.   

Через певний проміжок часу підгрупи міняються виконавськими 
функціями, що дає можливість охопити всіх учнів різними видами 
діяльності. 

Перш ніж розпочати роботу з інструментами, я практикую вправи 
з „імітаційними” табличками, на яких зображений звукоряд сопілки у 
натуральну величину. Я називаю ноти, а учні знаходять звуки на сопілці. 
Такі тренувальні вправи ефективно впливають на засвоєння звуків. 

Але під час роботи із простими музичними інструментами я 
зустрілася з деякими труднощами: музична індустрія з виготовлення 
дитячих музичних інструментів знаходиться в занепаді – зовсім 
неможливо в нашому регіоні придбати сопілки та дерев’яні ложки. Ті 
інструменти, які є у вільному продажу, не витримують музичного 
навантаження та розбиваються.  

На сучасному етапі навчання зробити процес знайомства з 
простими музичними інструментами цікавим мені та моїм учням 
допомагають мультимедійні засоби навчання та ІКТ. В своїй роботі 
використовую матеріали сайтів, на яких учні в Online можуть вдома 
закріплювати свої знання за допомогою музичних Online-ігор, які 
ознайомлюють із інструментом та його звучанням, допомагають  
запам’ятати назви інструментів, тривалості нот тощо. Наприклад, Online-
ігри на сайті – http://www.muz-urok.ru/muz-igra12.htm: „Інструменти 
симфонічного оркестру”, „Шукаємо однакові звуки”, „Музичне лото”, 
„Однакові звуки”, „Місія в Магманоні”, „Музичний тренажер”. 

ІІІ етап – заключний (позакласна робота). 
Продовження роботи з розвитку музично-ритмічного чуття у 

школярів знаходить своє відображення у позакласній роботі, а саме – в 
моїх мистецьких проектах: ансамблі ложкарів „Веселі хлоп’ята”, 
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ансамблі сопілкарів „Дударики”. Подібний вид виконавської діяльності 
прищеплює дітям навички колективного музикування, розвиває чуття 
ритму, координацію рухів, дає можливість грати в ансамблі з 
професійним музикантом – вчителем, глибше сприймати музику.  

„Дайте дитині виявити свою дуже і дуже елементарну 
творчість, і вона в неї буде все більше розвиватися, дайте їй 
матеріал, розвивайте уявлення дитини, і її творчі сили будуть 
зміцнюватись”. (Софія Русова) 

 
Список використаної літератури 

1. Бугаева З. Н. Веселые уроки музыки в школе и дома / 
З. Н. Бугаева. – М. : ООО „Издательство АСТ”; Донецк : Сталкер, 2002. – 
383 с. 2.Масол Л. М. Методика навчання мистецтва у початковій школі : 
посібник для вчителів / Л. М. Масол, О. В. Гайдамака, Е. В. Бєлкіна, О. В. 
Калініченко, І. В. Руденко. – Х. : Веста : Видавництво „Ранок”, 2006. – 
256 с. 3. Миропольська Н Уроки художньо-естетичного циклу в школі / 
Н. Миропольська, С. Ничкало, В. Рагозіна, Л. Хлєбнікова, В.Шахрай. – 
Тернопіль : Навчальна книга Богдан, 2006. – 240 с. 4. Програми для 
загальноосвітніх навчальних закладів – Художньо-естетичний цикл 5-
11 класи. – Київ, Ірпінь : „Перун”, 2005. 5. Развитие музыкального 
мышления у детей [Электронный ресурс]. – Режим доступа : 
http://pedsovet.edu.ru/ Brainin/body/index3.html 6. Детям о музыке 
[Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.muz-
urok.ru/search/res.php?s=1 
 

Мартинова В. П. Формування музично-ритмічних здібностей 
учнів через розвиток елементів гри на музичних інструментах 

Стаття присвячена проблемі формування музичних здібностей 
школярів, що є однією з найактуальніших завдань сучасної музичної 
педагогіки. В своєму дослідженні автор визначає наступні педагогічні 
завдання: стимулювати виконавську діяльність дітей на уроці, в 
позакласній роботі і у вільний час(на святах, в сім'ї, в години 
відпочинку); сприяти формуванню у них художнього смаку і інтересів; 
виховувати інтерес до гри в оркестрі; активізувати розвиток музичних 
здібностей(чуття ладу, чуття ритму, музичної форми, тембровий, 
гармонійний, мелодійний слух); сприяти формуванню уявлень про 
виразну суть елементів музичної мови і засобів музичної виразності. 

Ключові слова: музично-ритмічні здібності, музичні інструменти, 
музичне виховання. 

 
Мартынова В. П. Формирование музыкально-ритмических 

способностей учащихся через развитие элементов игры на 
музыкальных инструментах 

Статья посвящена проблеме формирования музыкальных 
способностей школьников, является одной из актуальных задач 
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современной музыкальной педагогики. В своем исследовании автор 
определяет следующие педагогические задачи: стимулировать 
исполнительскую деятельность детей на уроке, во внеклассной работе и в 
свободное время (на праздниках, в семье, в часы отдыха), способствовать 
формированию у них художественного вкуса и интересов; воспитывать 
интерес к игре в оркестре; активизировать развитие музыкальных 
способностей (чувств строя, чувство ритма, музыкальной формы, 
тембровый, гармоничный, мелодичный слух), способствовать 
формированию представлений о выразительной суть элементов 
музыкального языка и средств музыкальной выразительности. 

Ключевые слова: музыкально-ритмические способности, 
музыкальные инструменты, музыкальное воспитание. 
 

Martynovа V. Formation of Music and Rhythmic Abilities of 
Students through the Development of Elements of Playing Musical 
Instruments 

The article deals with the formation of musical abilities of students, 
which is one of the most urgent problems of modern musical pedagogy. In his 
study, the author identifies the following educational objectives: encourage 
children performing activities in the classroom, in extracurricular activities 
and free time (for holidays, in family, in leisure hours) to promote their artistic 
taste and interests; raise interest in the game in the orchestra, activate the 
development of musical abilities (sensory system, the senses of rhythm, 
musical form, timbre, harmonic, melodic ear) promote a clear understanding 
of the essence of the elements of musical language and musical expression. 

Key words: musical-rhythmic skills, musical instruments, musical 
education. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 
 

В умовах розбудови незалежної Української держави особливо 
гостро встає проблема виховання гармонійної, духовно багатої та 
національно свідомої особистості дитини. У вирішенні цієї проблеми 
суттєве місце належить питанням, пов’язаним із залученням 
підростаючого покоління до естетичного досвіду людства, освоєння 


